

美军太平洋舰队布阵 编织“海上马其诺防线”



美国国防部长帕内塔日前表示，美国将在2020年前向亚太地区转移一批海军战舰，届时将有60%的美国战舰部署在太平洋。

6月10日，美国主导的“环太平洋2012”多国联合军演正式拉开帷幕，这次军演参演国包括亚太地区除中国外的22个国家的海上力量，以对付“可能的地区威胁”。而在今年早些时候，新出任美太平洋舰队司令的塞西尔·哈尼海军上将曾宣称：美太平洋舰队今后的重点是中国海军。

以岛屿基地为支撑 编织“海上马其诺防线”



参加军演的士兵即将登机

从美国加利福尼亚湾到中国东海的这片辽阔浩渺的洋面上，有着星罗棋布的岛屿基地，部署了十余万人的军队、上百艘重型战舰、千余架高性能战斗机，它们有一个共同的名称——“驻太平洋美军”。数十年来，凭借其强大实力，美军一直在细密地编织着一条环绕太平洋的“海上马其诺防线”：以岛屿基地为支撑，以舰队和飞机为机动。

美国海军的主战兵力按行政序

列，分为太平洋舰队和大西洋舰队两大战略集团。其中，太平洋舰队是美军在亚太地区的主要军事力量，其辖区范围包括整个太平洋、印度洋海域，约9400万平方英里。舰队司令部设在夏威夷的珍珠港，下辖有美国海军第3、7舰队，拥有“尼米兹”号、“卡尔·文森”号、“林肯”号、“乔治·华盛顿”号、“斯坦尼斯”号、“罗纳德·里根”号共计6艘航空母舰。太平洋舰队司令在行政方面的任务是为第3、第7及第5舰队准备和提供海军兵力；在作战方面负责指挥第3、7舰队的作战行动。

按照美国海军推出的《舰队紧急反应计划》，美国在世界指定地区将至少拥有8艘待命航母。其中，6支航母战斗群应能在30个昼夜内赶到指定地点集结，另外两支在3个月内前来接应。为达到既定目标和完成任务，行动主要坚守两个战略理念：一是确保在主要地区，即北大西洋、地中海、红海、海湾地区和西太平洋的长期存在；二是为发动先发制人的打击，确保足够高效调动快速反应部队的能力。

早在2004年4月，美军就制定了“地区海上安全计划”，以帮助马六甲海峡周边国家反恐防海盗为名，向新加坡的马六甲海峡岸防区派驻海军陆战队和特遣快速反应部队，企图在马六甲海峡长期部署海上力量，但遭到了该地区马来西亚、印尼两国的强烈反对。因此，美海军第7舰队进驻马六甲海峡一事至今未有进展。但新加坡樟宜海军基地应美海军的要求早已扩建完毕，美海军的航母打击大队已多次过往马六甲海峡且短时驻泊。

观察家认为，美海军驻泊马六甲海峡的计划暂时难以得逞，但不会就此罢休。美国现正采取各个击破、经贸诱惑等策略，以实现其在马六甲海峡驻军的目的。

今年初，美军太平洋舰队在夏威夷珍珠港基地举行仪式，塞西尔·哈尼海军上将正式就任舰队司令。

美国媒体报道称，哈尼被美军高层评价为“最理想的指挥官”。因为他不但是军事战略家，还通晓中国和太平洋情况，素有“中国通”之称。

第7舰队： 部署在东亚的最大机动力量



航母上搭载的战机

第7舰队直接受美军太平洋总部指挥，其司令部设在日本的横须贺港，巡防区域包括西太平洋、印度洋及阿拉伯海岸，由国际日期变更线起至非洲东海岸，北至千岛群岛，南至南极洲。作战辖区包括中国、日本、印度、澳大利亚及东南亚联盟等世界上有重要影响的国家和地区。

第7舰队武器装备有45艘各型战舰、180架各型战机，其中常驻舰只19艘，总排水量约20万吨，1个舰载机联队，1个陆战远征分队。其他具有攻击能力的舰船包括“小鹰”号航母（2008年退役）及3艘配备有巡航导弹的巡洋舰。前者属美国超级航空母舰，后者配备战斧式巡航导弹，拥有广泛的攻击能力，不但可支援航母舰群，甚至可单独执行攻击任务及扮演舰群作战行动的旗舰角色。此外，舰队还备有5艘包括核动力驱逐的快速攻击潜艇。

第7舰队的旗舰为“蓝岭”号，驻日本横须贺港，参加过1991年海湾战争。第7舰队的主力航母现为“乔治·华盛顿”号，母港也是横须贺港。

■ 相关链接

年初换帅 “中国通”掌舵

今年初，美军太平洋舰队在夏威夷珍珠港基地举行仪式，塞西尔·哈尼海军上将正式就任舰队司令。

美国媒体报道称，哈尼被美军高层评价为“最理想的指挥官”。因为他不但是军事战略家，还通晓中国和太平洋情况，素有“中国通”之称。

在出任太平洋舰队司令前，哈尼任美军战略司令部副司令，曾指挥一支潜艇编队，为阿富汗战争提

供支援。他在任职美国战略司令部副司令时曾发表演讲说，美国海军的新挑战是中国，认为今后美国海军尤其是太平洋舰队，不要只放眼管辖全球最大的海域，而是要把重点放在拥有航空母舰和尖端反雷达隐形技术的中国海军上。哈尼还表示，他将在前任帕特里克·沃尔什打造的基础上继续努力，与美军其他兵种以及美国盟友密切合作。

■ 延伸阅读

美欲实现亚太新战略平衡

单靠调整军事策略就能够实现新战略平衡吗？美国还需要进行哪些更加具体的行动促使新战略平衡，特别是在亚太地区实现新战略平衡？

根据美国国防部的指示，美军亚太地区新战略主要包括五个方面：一是加强与推进美国与军事同盟国和战略伙伴国间的关系；二是改善并促使中美军事关系更加稳定且可持续发展；三是积极发展美印战略伙伴关系，推进美越两军交流向更深入层面对话；四是继续积极应对朝鲜半岛可能出现的紧急状况，保障韩国、日本的防卫能力；五是打击跨国犯罪和重点应对网络安全威胁。

美国实现亚太新战略平衡的基础，是加强与军事同盟国的合作关系，这既是传统遗留下来的战略资产，也是美国遏制军事崛起中的中国战略需要。为实现这一点，美军今后的具体做法是在并不一定增加驻军人数但一定要调整美军基地的前提下，逐渐扩大在亚太地区的军事存在。例如，在大洋洲的达尔文基地部署海军陆战队、在新加坡部署濒海战

斗舰和协助菲律宾特种部队提升特种作战能力等等，都是在这一地区建立新战略平衡的具体做法。

当然，从美国的角度来看，中国军力的日益快速崛起，是美国在亚太建立新战略平衡的最大潜在威胁。但从美外交层面说，强大的中国以其在国际政治舞台上的影响力，却又是美国继续保持其在解决复杂、敏感的全球或地区热点问题上发挥影响力的合作对象。

美军参谋长联席会议主席邓普西声称，美军战略重点转向亚太地区的不一定意味着“美国决意要遏制中国的崛起”，美国的努力是要避免出现“修昔底德陷阱”（两个大国因各自实力此消彼长而爆发战争）。

分析人士指出，中美两军因美国对台售武等原因而不断出现“机械性和重复性”摩擦，两军战略关系也时常受两国意识形态对峙影响。因此，美军对华政策仍将坚持“围堵与遏制”双重战略，防止出现地区战略失衡。

（据《北京日报》）

第3舰队：本土西海岸海上防御部队

第3舰队部署在美国西海岸，活动范围为东太平洋及中太平洋水域，即北起北冰洋，南至南极，东起美国西海岸，西至东经160度，总面积约为5000平方英里。其司令部设在美国加利福尼亚的圣迭戈，驻扎有第1航母大队，负责东太平洋地区作战任务，支援第5、6、7舰队作战行动。

第3舰队成立于1942年3月15日，前身是美海军南太平洋部队。先后有4位军人在第3舰队接受战

火的洗礼后成为美国总统——肯尼迪、尼克松、福特、布什。

第3舰队在二战期间屡建战功，是美海军的功勋部队。目前，第3舰队旗舰为“科罗纳多”号，每年都要参加例行的“环太平洋”多国联合军事演习。随着美国战略的调整，从2001年开始第3舰队主要的执行任务是：协调指挥太平洋战区反潜作战，平时担负反潜防御和训练、战时组织护航；保卫辖区内的航道安全和本土西部、夏威夷及阿拉斯加的安全；支援

第5舰队和第7舰队及负责对武器、装备海上试验和鉴定；负责向第5舰队和第7舰队提供轮换舰船。

目前，美国正对其攻击性核潜艇的力量部署进行大规模调整。一是将潜艇部署重点从大西洋转移到太平洋，二是在关岛和夏威夷增加潜艇部署。针对这一部署，美国海军分析家诺曼波尔马称，美军正在适应所谓“太平洋是主要战场”的现实，美国海军未来还会将更多的潜艇派驻到太平洋。